

我们都被困在"系统"里

张旭凡

前段时间, 《外卖骑手, 困在系统里》 一文在朋友圈中热传, 外卖小哥的生存现状 又一次受到大家的关注。

其实在此之前,我也曾愤慨过那些在马路上逆行、超速、阊红灯,总是"横行霸道"的疯狂骑手。当时我只觉得他们可能是为了多接几个订单,对于这种为了赚钱置自己与他人性命于不顾的行为,我并不认可也很不理解。

在看了文章之后,我有了一些改观。对于一些外卖骑手来说,有时是算法里的"游戏规则"让他们选择了自我顺从。为了达成配送时间的指标,不因超时而遭到差评与相应的薪资处罚,外卖骑手只能在系统里"抢时间"。当面对算法带来的问题时,需要在安全与收入之间自我衡量,而一些意外也往往发生于此。

人的性命和一单价值几元的配送费相比 究竟孰轻孰重,也许对于置身事外的我们来 说答案显而易见,但数据和案例让我重新思 考了一番。

就在前几天,新闻报道了一名外卖员因 为赶时间,下楼时不慎踩空摔下楼梯当场死 亡。这样血淋淋的现实,总是让人不免唏嘘。但其实,这样的情况也并不单单只存在 于外卖骑手身上,很多人在生活中也同样面对着这样的困境。

最近一条多年前的新闻又被转上了微博 首页,一个小伙子骑电动车不慎摔倒,急救 人员想扶他去医院,他却说"我迟到一次扣 好多钱,求你们放我走行不行"。我还记得 日剧《非正常死亡》里也有一个十分相似的 情节,一个超负荷工作的人在骑摩托车途中 重重摔倒,当时以为只是皮外伤没有大碍, 后续也因为工作太忙无暇去医院检查,结果 情况其实非常严重,最后不幸去世。

在受伤时,想到的不是疼不疼,不是考虑自己的生命安全,而是担心可能因迟到而被扣工资,是必须继续完成手头的工作否则会受到处罚。

其实,和困在算法里的外卖小哥一样, 每一个"社畜"都被困在了职场中,而这一 切都是为了生活。

认真生活的人值得被尊敬,但生命也同 样值得去珍惜。人不是机器,片刻休憩是为 了更好地出发,机械的算法也同样需要注入 温暖。

现实往往残酷而又不留情面,生活也并不简单,也许我们都无法走出"系统",但 是仍然需要试图体面地去面对生活。



燃尽的火把

陈友敏

有一天晚上下楼拿快递,黑灯瞎火间, 隐隐约约闻到了一股桂花香,却不真切。第 二天中午,在厨房做饭时,开着窗,一缕风 又送来了一阵香气,我才恍惚意识到,哦, 桂花开了,中秋节要到了。

记得小学的时候,中秋节还不放假。那 一天,我要上学,爸妈要上班。我虽然坐在 教室,但是心已经飞到了外婆家。

等到下午放学,下班的妈妈骑着自行车,载着我,带着节礼,一路颠簸,一路说 笑,伴着一路桂花香到外婆家过中秋。

外公早早就从后院摘了许多妈妈爱吃的 梨,洗干净准备好,等我们到了,先是抱着 我说,"给外公香香",用胡子蹭蹭我的脸, 再笑着招呼妈妈吃梨。

大人们开始准备晚餐,小孩们则满村子 乱窜,跟小伙伴约好吃完晚饭一起打火把。 "打火把"是外婆家的习俗,每到中秋这一 天,村子里的小孩都会早早扎好自己的火 把,等到天黑后,便聚到水塘边,燃起火 把,沿着河埂一路走一路挥舞。

为了让我也能凑个热闹,心灵手巧的外 婆会在这一天,特意给我扎一支迷你版火 把。

吃完晚饭,天巳黑透,哥哥们远远望着水塘边的火光,心痒难耐,但是没有大人的准许,谁也不敢偷跑。舅舅看时候差不多了,振臂一呼:"走!"然后带着屁股后的一串小孩,出门打火把。

这是整个中秋节最令人期待的环节,弥漫着烟味的水塘边,我们相继点燃自己手里的火把,火光映照出一张张笑脸。但是火把总会燃尽,热闹终究会落幕。

后来,因为城市边缘的扩张,外婆家的村子拆迁了,没了村子,没了水塘,也就自然没了可以打火把的中秋。

现在,每年中秋,聚在高楼里的外婆家,一家人热热闹闹吃顿饭,分食月饼,聊 聊天,赏赏月,好像一切都很圆满,但我总 是忍不住回想起童年那支小小的火把。



写不出的名字

魏艳阳

看完《夺冠》从电影院走出,除了感动和对女排姑娘们的钦佩,还有满脑袋的问号:黄渤饰演的角色到底是谁?20世纪80年代的老女排们除了郎平,其他人怎么连个名字都没有?这电影怎么还能把为集体而牺牲个人的精神和"我希望她们以后不止是优秀的运动员,更是一个优秀的人"这种台词杂糅起来?

这一系列的问号几乎伴随着观影全过程,我就这样在感动和狐疑之间"反复横跳"。若不是下场之后拿出手机搜索到了"陈忠和",我甚至会以为黄渤这个角色是电影虚构的。而至于"五连冠"的女排,小学课文《把掌声分给她一半》就早已大大方方地介绍了二传手"孙晋芳"这个名字,那时我便已知道,在"铁椰头"的背后,还有很多不知名,但同样也为女排奉献了许多的

那么电影拍成这样,是导演的问题吗? 在韩国,拍了一部烂片完全可以直接去骂导演,在中国却要多想一点。

我看陈可辛的电影不多,但就《夺冠》 来说,感觉他已尽可能地把电影拍得足够出 女排的故事不论怎么讲, 无疑都能收获 无数眼泪。

即使只讲述中国女排如何在艰难条件下 夺得五连冠,之后如何落入低谷,最后又如 何在郎平的执导下重上冠军奖台,就已经是 一部及格的催泪电影了。

但《夺冠》显然没有这么简单地处理。如前所述,电影里有着不少"令人迷惑"的台词,郎平执导以后说,"我希望让我的队员能真正享受排球这项运动的乐趣。""我们为什么对输赢那么在乎,是因为我们的内心还不够强大。"这样的台词混合着女排队员们为夺冠而挥汗洒泪的情节,颇显出一种迷惑的违和感。一个正常和合格的导演当然不会这么拍电影——除非他另有用意。

只要想想郎平的这几句台词有没有道 理,我们大概也就能理解导演的良苦用心。

当资本到位、技术进步, 我们的动画片 终于从《大鱼海棠》拍到了《大圣归来》, 拍到了《白蛇:缘起》《哪吒》。可当导演 鹤立,我们却只能拍出一个眼泪与问号并存 的奇怪故事片。电影本出自导演之手, 执导 筒之人想说的话却似乎被迫成为了所谓夹带 的"私货"。

城外望城内

刘家杭



最近因为工作原因,开始浏览中国裁判 文书网,一张张判决书,记录的是别家的悲 欢离合,品味的是自己的思考感悟。在众多 类型的裁判文书中,我最为感兴趣的是家庭 纠纷,或许是出于从未体验过的好奇心理, 或许是为终将到来的那一天做准备,我总会 将目光停留在此。

虽不敢说"博览群书",但几十份裁判文书还是仔细研究过的,基于此,我对《围城》里的那句"婚姻就像一座围城,里面的人想出来,外面的人想进去。"有了更新的感悟。

婚姻真的就像是一座城,威严耸立,充满神秘。恋爱伊始,两个个体相互磨合、相互迁就、相互融合,直到契合到足够完美结实的程度,再去入城"迎检",过程中充满"博弈"的智慧。

婚姻几十载,彼此早已经过时间和生活的磨砺,对城内的安稳生活的追求,让他们掌握了"包容"的臭义。

艺术来源于生活,如果《三十而已》《白色月光》以及《亲爱的自己》中那些婚姻生活让你气愤,那么裁判文书网里的真实案例则让你感觉更多的是无力。在仍受"离婚羞耻"观念影响的今天,仍有许多夫妻走向婚姻的陌路,仔细想想是有多么的无奈和别无选择。

离婚,是为了"出城";结婚,是为了 "进城"。无论是结婚时的携手共进,还是 离婚时的分道扬镳,在婚姻这座城门前, 行人们永远都是行色匆匆。

城外的人儿们,无论你们是否要找个 "战友"并肩作战,余生漫漫,愿你活得精 彩幸福;城内的夫妻们,希望你们珍重彼 此,不忘进城时的真挚信念,城内广阔, 有人陪伴才更觉温暖。

城外的情侣们在为进城做着准备,作为女孩我经常被妈妈耳提面命地告诫: "谈恋爱的时候就要立规矩,否则结婚之后就立不成了,定型了。"

凤来花舞

王 湧





不完整的十月

翟梦丽



10月到了。对于一个网球迷,更精确地说,对于一个中国网球迷来说,10月绝对不止国庆放假那么简单。国庆期间的中国网球公开赛和紧随其后的上海大师赛带给了中国球迷最开心的时间。

这近大半年没有网球比赛的日子,我觉得自己已经离这项运动很遥远,但身体似乎还有记忆,让我这两天总时不时地想去旗忠。去莘庄或颛桥坐上接驳车,在人挤人的车上和互不相识的球迷聊球员聊比赛。还记得有一次,我和一位大哥在车上痛斥上海大师赛,"球票越来越贵,服务却越来越敷衍"。嗓门大的大哥一出声引起了全车球迷的共鸣,于是也不争论费德勒和德约科维奇谁能夺冠,也不探讨蒂姆和兹维列夫谁是下一代球王,大家你一句我一句开始说起大师赛来。

比赛固然精彩,但赛前上午的热身训练 对球迷们来说是接近偶像最好的机会。因此 尽管往往纳达尔的比赛都在夜场,我却会一 大早就出发。近距离看他戴着帽子在训练场 里热身,忍住尖叫排队签名,抓准时机拍张 合照,能做到以上这些必须要提前两三个小 时抢占训练场的有利位置。看完纳达尔, 难得有机会, 乘持着不看就是浪费的精神, 我在各个训练场来回穿梭, 人最多声音最 大的必定是费德勒, 有一次我和他擦肩而 过近距离一看, 天呐, 这男人好有魅力。

说起来我的运气全用在了和不是自己。 偶像的大牌球星碰面上。有德约科维奇训练的地方。他训练完签名签了好久,而我就站在他的正前方,头伸一伸就能和他碰上,奈何没有一顶帽子和一个球是为他准备的。一天晚上,夜场的比赛即将结束,我想去训练场溜达溜达,走着走着,发现和自己肩并肩的是穆雷。他真的好更像个大男孩儿一样和我挥手"Hello"。

生命就是这么阴差阳错,我和我的超级偶像总是错过。但这又有什么关系呢?因为比赛,我结识了天南地北的球迷,我释放了膨胀到要爆炸的热情,我沉浸在群体的狂欢与快乐中。真的好想看比赛。同样的,真的好想去看演唱会。何时才能在线下和人蹦跶,相聚在某个体育场,大声呐喊,管台上是谁比赛是谁唱歌。